

● 盆栽系列

# 本土植物 再出發

文／溫秀嬌

目前，盆栽植物的市場消費很高，然而，大半是舶來品，不是農民在賺錢。進口盆栽雖然獨領中北部花市風騷，但難免有水土不服現象。強健的本土植物漂亮迷人的種類不少，自本期起台南區農改場的周明燕小姐，將為鄉間小路讀者作系列介紹。



鐵十字秋海棠（農稼 攝）

周明燕手捧的鐵十字秋海棠，在本島生長得很好。（農稼 攝）

**自** 從政府開放盆栽植物進口以後，放眼國內花卉市場，花架上擺滿了各種綠意盎然、嬌艷欲滴的盆栽，雖然價位訂的不低，但喜歡它的人買得窩心，賣的人也賣得高興，這是自由經濟制度裡常見的現象。可是許多人把盆栽帶回家以後，發現這些盆栽植物不但葉片慢慢變黃，花顏也漸漸褪色，雖然心裡很急，但也沒什麼辦法。

## 外來植物 多觀察

為什麼這些進口盆栽會這樣呢？理由很簡單：環境適應不良。因為植物也



和人一樣也會有水土不服現象，這些來自歐洲和中南美洲的嬌客，在溫度、濕



陳榮武場長(左一)希望本地盆栽植物有活動空間。(溫秀嬌 攝)



度、土壤等各種生長條件不相同的環境下，其適應不良的情形是可以理解的。有鑑於此，身為園藝博士的台南區農改場場長就請場裡園藝研究室開始着手研究這些各式各樣的盆栽植物，希望多瞭解這些異鄉來的客人。

目前這項工作是交由去年自台大園藝研究所畢業的周明燕小姐負責，在陳場長指導下她已大致訂出5個系列的盆栽，分別是小品盆栽、中型盆栽、大型盆栽、組合式盆栽和吊盆。所謂“小品盆栽”顧名思義就是“一株花一個世界”那種品味的植物，讓人家可以擺放在書桌、辦公桌或梳粧台上單獨欣賞的；至於“中型”和“大型”盆栽則是常見於擺設在客廳、辦公廳角落綠化美化使用的，只是其植株體型較中型或較大型而已。若是將好幾種盆栽植物組合在一起，弄成一個小型社會式的樣子者就是“組合式盆栽”了。若是西餐廳或庭院有遮棚者則可選用吊盆，讓其飄飄葉絮以綠色瀑布式的迎着賓客，其賞心悅目的心情也許就是主人對客人滿心的祝福。

陳場長表示，目前觀葉植物的市場消費很高，然而不是農民在賺錢。因為這些盆栽植物是在國外整株進口的，當這些外來嬌客上了碼頭，馬上就被整理送到市場去賣，與本地農民沒什麼關係。熱絡的花卉市場反而是替外國農民開拓市場，這種現象在中北部尤然，可以說外國的盆栽植物已獨領風騷；而本土植物相形之下就黯然失色了。

## 採集植物 深山行

為了挽回這個頹勢，陳場長準備近期內邀園藝研究室和有興趣爬山的同仁到南部的幾座山去採集台灣原生的盆栽植物。他相信本島的山中會有許多既漂亮又迷人的植物，這些植物中也許會有最早期來自國外，但在本島繁殖數十代已被馴化的，不管它源自本土或被馴化過，有一點是可以肯定的，就是生存能力會比國外進口的強健。

陳場長說，在本島有一些植物是很大的族群，這些族群具有市場潛力，諸如野生蕨類、野生天南星科及芋類等，

如果能把它們自山中找回來，不但不會發生植株適應不良情形，還能引起人們對鄉土的懷念，畢竟它來自本土，有許多人的童年是在這些植物陪伴中長大的。

## 本土植物的心酸

再說，本島的原生植物也可以放眼國外市場。據瞭解現時國內的盆栽也有外銷國外的，這些外銷的植物以生長期長，在國外溫室栽培不划算的馬拉巴栗、人蔘榕…等為主，其外銷價位低得叫人洩氣！以馬拉巴栗而言，一個2~3年生的莖每株不到新台幣10元。我們以低價位的植物賣給別人，以高價位的植物自別人家買進，實在叫人不怎麼相信有這樣的事。但事實就是事實，這點可從國內有些農民粗放或經營可得知一二，既然是粗放經營怎會有高品質花卉呢？所以，改善園藝設施並改良生產技術是迫切需要的。

陳場長很盼望本土的盆栽植物能夠有發展的空間，除了栽培技術指導，農業改良場研究人員責無旁貸之外，他熱切的呼籲消費者多選購盆栽植物，尤其婚節喜慶時習慣用的花園花籃用了就沒了，何不換個方式改贈盆栽植物呢？如此，有廣大的市場後，才能激起國內農民精緻栽培的興趣，也才能夠將農改場的試驗落實於農民和消費者。

## 盆栽植物的照顧

對於盆栽植物的照顧，陳場長說在夏天時每週以澆2~3次為原則，在冬天則每週1次，澆水時最好不要澆得濕答答。而且要注意陽光的照射，也就是每週要有一、二天把它擺在近窗口的地方，讓它溫溫的晒點太陽，每個月也要施肥1次，施肥時可用“花寶”1號或2號。

你是否想擁有一叢叢的綠呢？選株盆栽植物吧！甚至在適合水中栽培的植物缸裡養隻金魚，也是一種難得的情趣哩！